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Введение

 Прошло уже более полувека, как закончилась  Великая Отечественная война, но эхо ее до сих пор не затихает  во многих людских душах. История не знает более масштабного, ожесточенного, разрушительного и кровопролитного противоборства, чем борьба нашего народа с фашистскими агрессорами. В войне 1941-1945 гг. решалась судьба не только нашего Отечества, но и многих других народов и стран - по существу всего человечества. Поэтому вечен и свят подвиг наших соотечественников, одолевших фашизм и одержавших Великую Победу. Все больше и больше времени проходит с тех грозных 40-х, и мы должны помнить  о подвиге  наших предков.

            У нас в школе есть краеведческий музей, в котором собраны материалы о знаменитых земляках. В  этом  году   фонд  музея  пополнился  материалами  проекта  «Бессмертный  полк». Именно благодаря  этому   проекту  я   стал  узнавать  о  военном  прошлом  моей  семьи. Побеседовав  со  своими   родственниками,  я выяснил,  что мой  прадед  героически  воевал  в  годы  Великой  Отечественной  войны. А  у  моего  родного  дяди  в   личном  архиве  хранятся   очень  ценные   вещи моего  прадедушки: документы  и  награды.    После  изучения  материалов,  я  решил,  что   о прадедушке  должны  узнать    ученики  нашей  школы.  Так  появилась  тема   моей   исследовательской  работы  «Мой  прадед».


Цель работы: проследить жизненный путь уроженца нашего села   моего  прадедушки Прилуцкого  Кузьмы  Трифоновича.


Чтобы  достичь поставленную цель, мы выполнили следующие мероприятия:

1. Изучил материалы школьного  музея.

2. Поговорил родственниками.

3. Посетили администрацию Бершаковского сельского поселения, чтобы найти  доказательства, что Кузьма  Трифонович действительно является уроженцем нашего села. 

      4.Систематизировали материал и оформили работу.

 
В  результате работы в музее появилась еще одна страница об истории нашего села, о человеке, родившемся  в селе  и честно  отдавший  долг  своей  Родине.

  Глава  1.    Мой прадед 

Твой дальний внук с благоговеньем

                                                                              Медаль геройскую возьмёт.

                                                                          Из поколенья в поколение

                                                                         Она к потомкам перейдёт.

(В.Брабич)

С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Нет границ величию его подвига во имя Родины, как нет границ  величию трудового подвига советского народа. В наше время полно ярких, больших дел. Но и сегодня, когда выросли и стали зрелыми поколения, не знавшие, ни воя сирен, ни визга осколков, ни горя «похоронок», священна наша память о войне. Память эта - не просто дань уважения, безграничная благодарность героям, преклонение перед подвигом миллионов. Всё  дальше уходят в историю грозные годы самой жестокой мировой войны, но время бессильно ослабить память о суровом величии военных лет, стойкости, мужестве и героизме нашего народа.

Война оставила глубокий след в жизни нашей семьи. В годы суровых и грозных испытаний, всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков сражались миллионы людей. В их числе был и мой прадедушка-Прилуцкий Кузьма Трифонович (Приложение 1).

Родился мой прадед 1ноября 1904 года в селе Поповка, Больше - Троицкого района Курской области, в бедной крестьянской многодетной семье. С малолетства он познал все тяготы нелёгкой крестьянской жизни, так  как мой прадед был вторым ребёнком в семье, а всего у родителей было одиннадцать  детей. Чтобы прокормить семью его отец уходил на заработки в другие сёла, в города. А мой прадед оставался незаменимым помощником для матери, смотрел за скотиной, заготавливал дрова, ухаживал за младшими братьями и сёстрами. Он очень хотел учиться, узнать мир и стать образованным. Но его мечтам не суждено было осуществиться. Он проучился только четыре класса, а потом работал хлеборобом в  родном  селе. В 1925 году  прадед был призван Белгородским военкоматом в ряды Советской армии (Приложение  2).

Началась Великая Отечественная война. 15 августа 1941 года мой прадед Кузьма Трифонович был призван Больше - Троицким военкоматом по мобилизации на фронт. Он не мог поступить иначе, ведь он был коммунистом, защитником, патриотом всей Родины. С самого начала войны прадед был призван в 209 гвардейскую стрелковую дивизию Комендантского взвода, находясь на Юго-Западном фронте, получил тяжёлое ранение и лечился в госпитале долгое время. Не успев вернуться на фронт, на передовую был захвачен в плен, в городе Енакиево Ростовской  обл., находился там с 18.07.1942 по 10.10.1942г. С 9 июля 1943 года был в составе 666 стрелкового полка, воевал на 3-ем Украинском фронте. 6 июля 1943 года получил лёгкое ранение, пролечившись, недолгое время в госпитале, он был переправлен опять в 209 гвардейский стрелковый полк в миномётную роту. Также мой прадед участвовал в боях на Курской дуге, где получил осколочное ранение, и почти 3 месяца находился в госпитале на лечении, и за этот бой он был награждён 2 медалями. Медаль «За боевые заслуги» приказ №209 №024/4 от 01.11.1944г. и приказ №209 №027/4 от02.06.1945г. (запись в орденской книжке прадеда) (Приложение  3,4). А война всё шла и шла, не щадя ничего и ни кого на этой Земле. В боях при форсировании Днепра мой прадед получил Орден Красной звезды (приказ старшего Дивизии № 072/4 от 29 июля 1945года) спасая своих офицеров и сослуживцев от немецкой гибели и смерти (Приложение  5,6). Вот немного из того, что я узнал по рассказам моего дедушки и  дяди.

Рота моего прадеда переправилась на западный берег реки и расположилась в лесу. В два часа ночи батальон двинулся к деревне - сильному опорному пункту противника, прикрывающему путь к железнодорожной станции. Небо было светлым от взрывающихся снарядов и пожарищ. Воздух пропитан порохом, потом и кровью. Было очень жарко. Немец засел крепко. Несколько атак были безуспешными, фашисты не жалели снарядов. Уже начало светать, когда рота прадеда после яростной атаки сосредоточенным огнём пулемётов, автоматов, мин и снарядов сумела первой ворваться в деревню. Бой продолжался очень долго, но они сумели разгромить немцев, хотя ценой очень больших потерь. За это и был награжден мой прадед Орденом Красной Звезды . Участвовал так же он в боях над Германией и был награжден медалью «За победу над Германией 1941-1945г.»  приказ от 06.02.1945года.  Освобождая Белгород и был награждён медалью «За освобождение Белгорода» приказ от 07.09.1945г. (Приложение 7). Также объявлена благодарность за участие в боях  за Бендеры, Констанцы и Берлин. Мой прадед был настоящим героем, он был ранен многократно, имеет боевые награды, которыми гордится вся наша семья. К большому счастью, он вернулся живым с войны приказ начальника штаба героя Советского Союза о демобилизации за освобождение Советского Союза от 23.06.1945года, но прадед вернулся с войны в сентябре 1945года. Но боевые ранения сказались на его здоровье: он часто болел, старые раны напоминали о войне. Но он не падал духом, он много работал и восстанавливал своё родное село. Мой прадед  любил  Землю  за  которую  воевали  все  послевоенные  годы  работал  на   земле (Приложение 8). Он  похоронен 02.02.1982 года в  родном  селе. 

Вот таким был мой прадед. Я буду вспоминать о нём, гордиться и расскажу своим детям, как о примере честной и отрытой жизни, о его подвигах во имя Родины.  А  особую  гордость  я  испытываю  за  своего  прадеда,  потому  что  он   освобождал  город  Белгород,  воевал  за  освобождение  своей  малой  родины.  Из  бесед  со  старожилами села  я  узнал  о  том,  какой  нелегкой  была    участь жителей  Белгородской  области  в  целом  и  моего  родного  села  в  частности  в  годы  оккупации.

Глава  2.  Мое  село  в  годы  Великой  Отечественной  войны.

Нашему селу,  как и многим  селам Шебекинского района,  пришлось выдержать участь  окуппированной территории. После оккупации территории района немецкие военные власти приступили к формированию органов местной власти для установления и поддержания оккупационного режима.  Они назначали старост из числа врагов  советской власти.  Были такие старосты и в нашем селе. После прихода  Советской армии они были арестованы.  Главное, что было нужно  захватчикам от оккупированной территории- продовольствие.   Немцы  беспощадно отбирали  у местного населения хлеб и  животных.  Воины немецкой армии, находившиеся на  территории нашего села, были в основном итальянцами и румынами. Они уже не выглядели как победители, были измучены  холодом и голодом. 

Перед приходом на территорию нашего села немцев,  все колхозное добро, сельскохозяйственные животные были розданы людям.  Многие жители нашего села, забрав детей, уходили из родного дома  на луг,  поросший  лозой, и  жили здесь в землянках, туда же отводили домашних животных.   За луг из села уходили  и молодые девушки, так как  враги угоняли в Германию молодежь. Захватчики боялись партизан, поэтому дорога  на луг им была закрыта. 

В нашей местности бои шли только в районе хутора Бессораб. А вот налетам вражеской авиации подвергалось  село Поповка и близ лежащие села: Бершаково, Борисовка, Красная  Александровка.  Жители наших сел  перенесли за время оккупации  многие беды и лишения. Поэтому освобождение   города  Шебекино  было для них  долгожданным событием.

Заключение

Я  уверен в актуальности данной работы, так как  считаю,  что  современное  поколение  не  должно  забывать  подвиг  своих дедов.  Мы  на  это  не  имеем  права. Некоторые  документы прадедушки  из  семейного  архива  моя  семья  передала  школьному  музею.  Я вижу, с каким интересом рассматривают ученики школы  экспонаты музея, связанные с именем  моего  прадедушки.  Вижу неподдельный восторг и изумление на лицах друзей, когда они узнают, о том, что у  моего   прадедушки  такое  героическое  прошлое.

Идет время, меняются поколения. Мы свято чтим память павших героев. На их долю выпало величайшее испытание. И вот скоро мы будем праздновать 70 лет со дня Победы. Мы искренне благодарны всем ветеранам за то, что в жестокой войне не склонились перед смертельной опасностью и сумели на своих плечах вынести такую войну, тяжелее которой не знало человечество. Вам, стоявшим у истоков ратного и трудового подвига,- наша сердечная признательность и благодарность. Всем победившим, но недожившим- вечная, светлая память. Низкий поклон за мир, за нашу спасённую землю. Честь вам и слава!                                                      

