Герой Советского Союза – Суков Трофим Тихонович
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Суков Трофим Тихонович родился 13 января 1924 года, в селе Бершаково, в крестьянской семье, в которой было пять детей.  

28 февраля 1943 года Т.Т.Суков был призван в армию, тогда  ему исполнилось девятнадцать лет.  

В действующей армии Суков Трофим Тихонович с июля 1943 года. Боевое крещение красноармеец  Т.Т.Суков получил в оборонительных боях на Курской дуге, где 28-я отдельная истребительно-противотанковая бригада в составе 6-й гвардейской армии отражала танковые удары противника на Обоянском направлении.

В дальнейшем участвовал вместе со своей бригадой в основных операциях фронта:

Белгородско-Харьковская наступательная операция (3 – 23 августа 1943 года);

Сумско-Прилукская наступательная операция (26 августа – 30 сентября 1943 года)  и форсирование Днепра севернее Киева на Лютежский плацдарм; 

Киевская наступательная операция (3 – 13 ноября 1943 года) и освобождение Киева;

Киевская оборонительная операция (13 ноября – 22 декабря 1943 года);

Житомирско-Бердичевская наступательная операция (24 декабря 1943 – 14 января 1944 года);

Корсунь-Шевченковская наступательная операция (24 января – 17 февраля 1944 года);

Проскуровско-Черновицкая операция (4 марта – 17 апреля 1944 года);

Львовско-Сандомирская стратегическая наступательная операция (13 июля – 29 августа 1944 года) и последующие бои на Сандомирском плацдарме;

Сандомирско-Силезская наступательная операция – часть Висло-Одерской стратегической операции (12 января – 3  февраля 1945 года);

Берлинская стратегическая наступательная операция (16 апреля – 8 мая 1945 года);

Пражская стратегическая наступательная операция (6 – 12 мая 1945 года).

Во время Корсунь-Шевченковской операции в боях под деревней Станиславчик (Ставищенский район Киевской области) 10 – 12 февраля 1944 года командир орудия Т.Т.Суков огнем своего орудия поддерживал боевые действия 8-го гвардейского воздушно-десантного полка 3-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Огнем прямой наводки уничтожил до взвода пехоты и 1 танк Т-6. Расчет Т.Т.Сукова трое суток удерживал рубеж, отбивая яростные атаки противника до подхода подкрепления.

Был награжден орденом Красной Звезды. 
Во время Проскуровско-Черновицкой операции участвовал в освобождении города Тарнополь, за что его бригада получила наименование Тарнопольской. 

Во время Львовско-Сандомирской операции участвовал в освобождении города Перемышль (Пшемысль, Польша), за что его полк получил наименование Перемышльского. В боях за село Манилувка Тарнопольской области 15 июля 1944 года при отражении контратаки противника командир орудия гвардии старший сержант Т.Т.Суков подбил 4 танка типа «Тигр» и самоходное орудие «Фердинанд». Несмотря на сильный артиллерийский и ружейно-пулеметный огонь, Т.Т.Суков, не отходя от орудия, наблюдал за движением танков, подпускал их на 200 метров  и в упор их расстреливал.

Отражая контратаки автоматчиков, расчет Т.Т.Сукова из личного оружия и станкового пулемета уничтожил до взвода солдат и офицеров противника. Будучи контужен, Т.Т.Суков не покидал поля боя, пока контратаки танков и пехоты не были отбиты. 

Был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени.

Во время Берлинской операции, в ходе которой 10-я отдельная истребительно-противотанковая бригада в составе 5-й гвардейской армии вела наступательные бои в районе города Шпремберг,  2 мая 1945 года при отражении контратаки противника у населенного пункта Блохвиц юго-западнее Шпремберга  расчет Т.Т.Сукова сжег 2 танка Т-4 и уничтожил до 15 вражеских солдат. В этом бою Т.Т.Суков уничтожил двух солдат противника из личного оружия.

Был награжден вторым орденом Красной Звезды.

В ходе Пражской операции Т.Т.Суков со своей бригадой участвовал во взятии города Дрезден (Германия). 

Участвовал в освобождении Чехословакии и Польши, награжден был двумя медалями. Польша наградила Трофима Тихоновича крестом «Заслуженный на поле Брани». 

Особо отличился в ходе Сандомирско-Силезской наступательной операции на территории Польши при форсировании реки Одер и в боях на захваченном плацдарме.

В ночь на 24 января 1945 года в числе первых на участке полка под ураганным огнем противника вместе со своим   расчётом переправил свое орудие через Одер по тонкому льду в районе населенного пункта Эйхенрид (ныне Гольчовице) севернее  города  Оппельн (ныне Ополе) и в течение суток участвовал в отражении контратак противника, уничтожив  5 вражеских огневых точек и свыше 100 вражеских солдат и офицеров. 

        Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Одера, Сукову Трофиму Тихоновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
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Ерошенко  Петр  Савельевич
Петр Савельевич родился в 1900 году в селе Бершаково  Шебекинского района. Его родители Ерошенко Савелий Трофимович и Ерошенко Мария  Яковлевна  были простыми  сельскими  тружениками. Детство было трудным, бедным. В семье был еще младший брат Федос. На юность Петра пришлась революция и годы гражданской войны.

В 1919 году Петр  добровольно вступил в Красную Армию. Участник Гражданской войны. Окончил Воронежские пехотные курсы, Ленинградскую пехотную школу в 1924 году. Окончил  Военную академию им. М.В.Фрунзе в 1936 году и ускоренные курсы Высшей военной академии им. К.Е. Ворошилова в 1944 году 

Великую Отечественную войну полковник П.С. Ерошенко встретил на Западном направлении в должности начальника штаба дивизии, затем командовал дивизией на Калининском фронте. Был тяжело ранен.

После излечения назначен начальником Ленинградского военного пехотного училища в Березники.

После Великой Отечественной войны продолжал командовать дивизией, работал старшим преподавателем, а позже - старшим политическим руководителем кафедры общей тактики в Военной академии им. М.В. Фрунзе.

Генерал-майор П.С. Ерошенко уволен в запас в 1954 году по состоянию здоровья. Умер Петр Савельевич в 1960 году, похоронен на Введенском кладбище города Москва .

Сергеенко  Федор Михайлович
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Сергеенко  Федор  Михайлович  родился 8 февраля  1916  г.  в  с.  Глазуновка ( сейчас   это  с.Поповка  Шебекинского  района  Белгородской  области).  Когда  началась Великая  Отечественная  война  ему  было  25  лет.  Его  призвали  в  армию.  Воевал  Федор  Михайлович  в  Центрально-черноземном  районе,  а затем  на  Кавказе. Был  разведчиком. Федор  Михайлович  был  ранен.  Но  после  излечения   опять  отправился  на  фронт.   Федор  Михайлович  награжден орденом  Красной  звезды и  множеством  медалей. После  войны  трудился  в  родном  колхозе.  Умер  18.  августа  2002  года.
